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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

СТАНОВИЩЕ  

на Центъра за оценка на риска по хранителната верига 

относно оценка на риска за човешкото здраве, свързан с консумация на сушени 

смокини с установено наднормено съдържание на афлатоксини 

 

 

 

В хода на официалния контрол върху храните от ОДБХ Хасково е взета проба от 

сушени смокини, с произход Турция, за химичен анализ. Съгласно Изпитвателен 

протокол № 1172/05.10.2021 г., издаден от Централна лаборатория за химични 

изпитвания и контрол към БАБХ, е установено наднормено съдържание на афлатоксин 

В1 от 9.4 ± 2.8 µg/kg и афлатоксини общо от 28.3 ± 5.5 µg/kg. В Европейския съюз 

максимално допустимите нива на афлатоксини в сушени смокини са установени с 

Регламент (ЕС) № 1058/20121 на Комисията и са 6.0 µg/kg за афлатоксин В1 и 10.0 µg/kg 

за афлатоксини общо (B1, B2, G1, G2). 

 В тази връзка, Българската агенция за безопасност на храните изиска от Центъра 

за оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ) да изготви становище относно 

риска за човешкото здраве, свързан с консумацията на посочените сушени смокини, 

съдържащи наднормени количества афлатоксин В1 и афлатоксини общо. 

 

Оценка на здравния риск  

1. Определяне и характеризиране на опасността  

Афлатоксините са микотоксини, продуцирани основно от токсични щамове на 

гъбичките Aspergillus flavus и Aspergillus parasiticus, които замърсяват различни 

селскостопански продукти преди или след прибирането на реколтата. С най-голяма 

вероятност да бъдат замърсени с афлатоксини са фъстъци, орехи, бадеми, смокини, 

подправки, какаови зърна, царевица и други продукти. Афлатоксините се считат за 

значителна опасност за здравето на хората и животните, поради тяхната силна 

токсичност, дължаща се на техните канцерогенни, мутагенни, генотоксични и 

хепатотоксични свойства. Международната агенция за ракови изследвания (IARC) ги 

класифицира в клас 1 „канцерогени за хората”. Тези вещества нарушават 

протеиносинтезата чрез моделиране на шаблона на ДНК и подтискане на синтезата на 

иРНК. Афлатоксините взаимодействат с молекулата на ДНК, като променят матрицата 

й.  

Поради генотоксичните и канцерогенни свойства на афлатоксините не е 

възможно да се определи граница за техния прием, при която да няма риск за човешкото 

здраве. От токсикологична гледна точка, всеки прием на афлатоксини с храните 

представлява потенциален риск за здравето. Въз основа на това, Европейският орган по 

безопасностна храните (ЕОБХ прилага подхода за определяне на „границата на 

експозиция” (margin of exposure, МОЕ) при оценката на риска за човешкото здраве при 

                                                           
1 Регламент (ЕС) № 1058/2012 на Комисията от 12 ноември 2012 година за изменение на Регламент (ЕО) 
№ 1881/2006 относно максимално допустимите количества на афлатоксини в сушени смокини (OB L 313, 
13.11.2012г., стр. 14—15) 
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прием на такива вещества. Този подход не определя безопасна доза на прием. Границата 

на експозиция не е количествено определяне на риска, тя дава индикация за степента на 

загриженост относно риска за човешкото здраве. MOE е съотношение на два фактора:  

 долната граница на отправната доза (benchmark dose lower limit, BMDL) на 

дадено вещество (при изследвания с животни за канцерогенност), при която 

за първи път се забелязва малък, но измерим неблагоприятен здравен ефект; 

и  

 изчислената експозиция на това вещество за населението. 

 

BMDL (μg/kg т.т./ден) 

МОЕ =    --------------------------------------------- 

                 експозиция (μg/kg т.т./ден) 

 

На базата на изследване при плъхове и чрез математическо моделиране ЕОБХ 

определи  BMDL10
2 от 0,4 µg/kg телесно тегло (т.т.) на ден за появата на случаи на рак 

на черния дроб, която да се използва при подхода MOE за характеризиране на риска за 

човешкото здраве. Според ЕОБХ при стойности на МОЕ ≥ 10 000 очакваната експозиция 

(прием) на афлатоксини не предизвиква особено безпокойство за здравето на 

консуматорите.  

 

2. Оценка на експозицията на афлатоксини в резултат на консумация на 

анализираните сушени смокини 

Очакваният дневен прием (експозицията) на афлатоксини се определи по 

формулата: количество консумирани сушени смокини (g) умножено по установената 

концентрация на афлатоксини (µg/kg) разделено на средно телесно тегло (kg) на 

потребителите. 

При лабораторния анализ са установени концентрации на афлатоксин В1 от 9.4 ± 

2.8 µg/kg и на афлатоксини общо от 28.3 ± 5.5 µg/kg в проба сушени смокини с произход 

от Турция.  

Към настоящия момент, няма данни за средна дневна консумация на сушени 

смокини от българското население. Според доклад на муждународната организация 

RESEARCH and MARKETS3 за периода 2016 - 2018 г., консумацията на сушени смокини 

на глава от населението е достигнала съответно 0.277, 0.158, 0.196, 0.399 и 0.118 kg на 

година в Гърция, Германия, Франция, Швейцария и Канада. В Турция4 консумацията на 

сушени смокини достига до 800 g/година в Егейския регион, където е най-голямото 

производство на този продукт, но за страната като цяло тази консумация е 0.135 

kg/година. 

За изчисляване на среднодневната експозиция ЦОРХВ прие средна дневна 

консумация на сушени смокини от 0.4 g/човек/ден (0.135 kg/година) и 70 kg за средно 

телесно тегло на потребителите.  

Определената възможна експозиция за българсия консуматор на афлатоксин В1 

е 5.4х10-5 μg/kg т.т./ден и на афлатоксини общо – 1.6х10-4 μg/kg т.т./ден. 

 

                                                           
2 BMDL10 - долната граница с 95% доверителност на референтната доза, при която се развиват с 10% повече 
(допълнителни) случаи на рак. 
3 Dried Figs Market Report 2020-2025: Consumption Analysis and Market Value - доклад на международната 
организация RESEARCH and MARKETS, Dublin, 20 December 2020. 
4 C. Bircan and M. Koç, Aflatoxins in Dried Figs in Turkey: A Comparative Survey on the Exported and Locally 
Consumed Dried Figs for Assessment of Exposure, J. Agr. Sci. Tech. (2012) Vol. 14: 1265-1274 
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3. Характеризиране на риска 
За извършване на оценката на потенциалния риск за консуматорите ЦОРХВ 

приложи подхода за изчисляване на МОЕ, използвайки BMDL10 от 0,4 µg/kg т.т./ден и 

изчислената възможна експозиция на афлатоксин В1 и афлатоксини общо при 

консумация на анализираните сушени смокини.  

Получените стойности за МОЕ са съответно 8 000 и 2 500, което е под 10 000. 

 

4. Степен на несигурност 

 Следва да се отбележи, че няма данни за консумацията на сушени смокини от 

българското население. Възможно е използваното количество за консумация на сушени 

смокини да не отразява действителността и да бъде надценено. 

 Също така, трябва да се има предвид, че направените изчисления за определяне 

на приема на афлатоксини се основават на предположението, че цялото население 

консумира сушени смокини, които съдържат афлатоксин В1 и афлатоксини общо в 

концентрация от 9.4 ± 2.8 µg/kg и 28.3 ± 5.5 µg/kg, съответно. Този сценарий води до 

надценяване на експозицията на афлатоксини, тъй като е много малко вероятно 

консуматорите да бъдат изложени за дълъг период на установените количества 

афлатоксини, поради това, че концентрацията на тези вещества в смокините е 

променлива в зависимост от условията, при които се отглеждат, съхраняват и 

транспортират. 

 

Заключение  

Оценката на риска показва, че изчислените стойности за МОЕ са по-ниски от 10 

000, което поражда загриженост от възможен риск за здравето на българските 

консуматори.  

Въз основа на това ЦОРХВ препоръчва да се подаде нотификация по Системата 

за бързо предупреждение за храни и фуражи (RASFF). 

 

 

 

 Изготвил: 

 д-р Светлана Черкезова, 

 директор на дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“ 
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